

Научная статья
УДК 374.32

Технология повышения ресоциализации молодежи, имеющей опыт употребления психоактивных веществ, с использованием творческого потенциала

Мария Олеговна Грейсман¹,
Елена Владимировна Осипчукова²

^{1,2} Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, Екатеринбург, Россия

¹ greysman@inbox.ru

АННОТАЦИЯ. В статье рассмотрена технология повышения ресоциализации через раскрытие творческого потенциала молодых людей, имеющих опыт употребления психоактивных веществ (далее ПАВ), в постлечебный период. Приводится анализ социологического исследования, а также рекомендации организациям, работающим наркозависимой молодежью, по включению в программы ресоциализации творческого компонента.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: люди, употребляющие ПАВ, наркотическая зависимость, психоактивные вещества, молодежь, ресоциализация, творческая деятельность

БЛАГОДАРНОСТИ: благодарю сотрудников Регионального общественного фонда помощи различным категориям населения Свердловской области «Новая Жизнь» за содействие в проведении социологического исследования.

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ: Грейсман М. О., Осипчукова Е. В. Технология повышения ресоциализации молодежи, имеющей опыт употребления психоактивных веществ, с использованием творческого потенциала // Государственная молодежная политика: вызовы и современные технологии работы с молодежью : материалы Международной молодежной научно-исследовательской конференции (Екатеринбург, 4 апреля 2024 г.) / под общ. ред. д-ра пед. наук А. В. Пономарева. Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2024. С. 197–201.

Original article

Technology for Increasing the Re-Socialization of Young People with Experience in the Use of Psychoactive Substances, Using Creative Potential

Maria O. Greisman¹, Elena V. Osipchukova²

^{1,2} Ural Federal University named after the first President of Russia
B. N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia

¹greysman@inbox.ru

ABSTRACT. The article considers the technology of increasing resocialization through the disclosure of the creative potential of young people with experience in the use of psychoactive substances (hereinafter surfactants) in the post-treatment period. The analysis of the sociological research is given, as well as recommendations to organizations working with drug-dependent youth on the inclusion of a creative component in the re-socialization programs.

KEYWORDS: people who use drugs, drug addiction, psychoactive substances, youth, re-socialization, creative activity

ACKNOWLEDGMENT: I thank the staff of the Regional Public Fund for Assistance to Various Categories of the population of the Sverdlovsk region “New Life” for their assistance in conducting a sociological study.

Актуальность исследования обусловлена важностью вопросов ресоциализации молодежи, имеющей опыт употребления ПАВ в современной социально-экономической реальности. По статистике ГАУЗ СО «Областная наркологическая больница» на 1 января 2023 года в Свердловской области на учете у врачей психиатров-наркологов состоит 7 052 человека с диагнозом «синдром зависимости от наркотических средств» [1]. В 2022 году в Екатеринбурге было проведено биоповеденческое исследование среди групп, особо уязвимых к ВИЧ. В исследовании приняли участие 590 человек, употребляющих ПАВ. На один из вопросов о прохождении реабилитации около 10 % респондентов ответили, что проходили лечение или состоят на учете в Областной наркологической больнице, то есть оценочный показатель потребителей ПАВ около 70 000 человек в регионе [2]. Олег Забродин (главный нарколог региона) отмечает, что в регионе наблюдается тревожная ситуация по наркозависимости, так как большая часть всех употребляющих ПАВ людей — это молодежь [3].

По статистике Областной наркологической больницы положительная ремиссия наркозависимых лиц, прошедших полный курс медицинской реабилитации и ресоциализации, составляет около 50 %, в то время как у прошедших только реабилитацию — около 20 % [5], 80 % реабилитантов возвращаются к употреблению ПАВ в течение первого года [6]. Именно в этот период эффективно внедрение технологий творческой деятельности для получения новых образовательных и культурных ценностей.

В соответствии с перечнем поручений Президента Российской Федерации от 28.04.2011 № Пр-1151 ГС, в Свердловской области применяется комплексная технология реабилитации и ресоциализации граждан, употребляющих наркотические средства в немедицинских целях [4]. Одним из управленческих решений и предложений по оздоровлению наркоситуации в Свердловской области в Докладе о наркоситуации в Свердловской области за 2022 год названа работа специалистов культурно-досуговых учреждений Свердловской области по вопросам профилактики употребления наркотиков, сопровождению групп риска [1]. В связи с этим в целях повышения ресоциализации наркозависимых лиц, прошедших курс реабилитации, в октябре 2022 года было проведено социологическое исследование «Актуальные виды творческой деятельности для людей, имеющих опыт употребления ПАВ». Целевая группа исследования: 126 человек, имеющих опыт употребления ПАВ, из них 56 (44,4 %) мужчин и 70 (55,6 %) женщин, кроме того в их числе 83 человека (65,9 %) в возрасте 18–35 лет, участники проектов Фонда «Новая Жизнь» (Екатеринбург) и резидентов реабилитационных центров Свердловской области.

Цель исследования: проанализировать особенности ресоциализации химически зависимой молодежи, а также разработать предложения и практические рекомендации по оптимизации технологии повышения уровня ресоциализации в Свердловской области через выявление актуальных видов творческой деятельности для молодых людей, имеющих опыт употребления ПАВ.

Гипотезы исследования: успех ресоциализации зависит не только от решения медицинских и социально-психологических проблем наркозависимых, но и от личностных изменений через преобразования ценностных убеждений.

Результаты исследования показали, что творческая деятельность востребована, но недостаточно активно внедрена в практическую дея-

тельность организаций, реализующих программы ресоциализации. Целесообразно внедрение таких технологий творческой деятельности, как живопись, фотография, театр, драматургия, видеосъемка, графика, поэзия, стрит-арт, хореография, декоративно-прикладное творчество, музыка и пение.

Учитывая, что постлечебный период в жизни химически зависимого человека является «сенситивным» периодом для изменения его системы ценностей, задача ресоциализационного процесса — научить и обеспечить реабилитанта необходимым инструментарием для дальнейшей ресоциализации. Одним из таких инструментов является предлагаемая программа «Шаги. Здесь и сейчас», которая включает совокупность различных творческих направлений, так как творческая деятельность имеет высокий потенциал для успешной ресоциализации молодежи, имеющей опыт употребления ПАВ.

В Свердловской области ресоциализация молодежи, имеющей опыт употребления ПАВ, будет более эффективна, если ее реализация будет осуществляться в соответствии с предлагаемыми объективными и субъективными критериями и показателями. Жизненная стратегия молодежи, имеющей опыт потребления ПАВ, может быть ориентирована на успешную ресоциализацию как часть общей стратегии, которая определит дальнейшие цели и задачи человека в обществе.

Список источников

1. Доклад о наркоситуации в Свердловской области за 2023 год. URL: https://onbso.ru/wp-content/uploads/2023/06/2023_04_doklad_narco_2022.pdf (дата обращения: 10.03.2024).
2. Ерицян К. Интегрированное биоповеденческое исследование по ВИЧ-инфекции среди группы повышенного риска в Екатеринбурге // ResearchGate : [сайт]. URL: https://www.researchgate.net/publication/376951422_Integrirovan-poe_bio-povedenceskoe_issledovanie_po_VIC-infekcii_sredi_grupp_povysennogo_riska_v_Ekaterinburge (дата обращения: 16.03.2024).
3. Уральские наркологи отметили рост числа несовершеннолетних наркоманов // Коммерсант : [сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6068554> (дата обращения: 17.03.2024).
4. Перечень поручений по итогам заседания президиума Госсовета // Президент России : [сайт]. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/assignments/orders/11109> (дата обращения: 17.03.2024).
5. Итоги реабилитации в «Урале без наркотиков»: осознанная трезвость и возможность жить полноценно // Государственное автономное учреждение здравоохранения Свердловской области : [сайт]. URL: <https://click.ru/39VG5M> (дата обращения: 17.03.2024).

6. Клиника психического здоровья и лечения зависимостей в Москве. URL: <https://rehabfamily.com/lechenie-zavisimostey/recidiv-narkomanii/> (дата обращения: 22.11.2022).

Информация об авторах

Мария Олеговна Грейсман — студент магистратуры, обучающийся по программе «Превентология в молодежной среде» кафедры организации работы с молодежью института физической культуры, спорта и молодежной политики Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина (Екатеринбург, Россия). E-mail: greysman@inbox.ru, ORCID 0000-0001-5153-3948.

Елена Владимировна Осипчукова — кандидат педагогических наук, доцент кафедры организации работы с молодежью института физической культуры, спорта и молодежной политики Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина (Екатеринбург, Россия). E-mail: e.v.osipchukova@urfu.ru, ORCID 0000-0001-9958-1164, AuthorID: 502971.

Information About the Authors

Maria O. Groisman — is a student of the Master's program "Preventology in the Youth environment" of the Department of Organization of Work with Youth of the Institute of Physical Culture, Sports and Youth Policy, Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin (Ekaterinburg, Russia). E-mail: greysman@inbox.ru, ORCID 0000-0001-5153-3948.

Elena V. Osipchukova — PhD of Pedagogical Sciences, Associate Professor of the Department of Youth Work Organization at the Institute of Physical Culture, Sports and Youth Policy, Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin (Ekaterinburg, Russia). E-mail: e.v.osipchukova@urfu.ru, ORCID 0000-0001-9958-1164, Author ID: 502971.